1.

Egy magfizikai kisérletben egy neutron eltalalta egy héliumatom magjat, és az en-
nek hatisira deutériumma és triciumma hasadt szét: n+ ;He— H+ JH.
Mekkora volt a neutron sebessége az iitkozés elott, ha a héliumatom az iitkozés elott
allt, a reakcioban keletkezé deutérium és tricium egyiittes mozgasi energiaja pedig
Epr = 091072 32

A neutron tomege m, =1,6749-107" kg, a héliumé m , = 6,6465-107"" kg , a tricium
tomege m, =5,0083-10"" kg, a deutériumé pedig m, =3,3436-10""" kg .

(A neutron sebességét a mozgasi energia klasszikus képlete alapjan hatarozza meg!)

(c=3-108 2 2010 maj
S

2. Mérések szerint a 16-os oxigénizotop atommagjanak tomege 2,656 -10 °kg. A 4-es

T1.

héliumizotép atommagjanak tomege 6,645 -107*"kg.

a) Szamolja ki és hasonlitsa 6ssze a két atommag egy nukleonra juto kotési energidjanak
abszolut értékét!
Mire lehet kovetkeztetni a kiillonbs€égbol a magatalakulasok szempontjabol?

b) Adja meg a hélium- €s az oxigénatom elektronszerkezetét!

c) Az elektronszerkezet alapjan indokolja meg, hogy az oxigén miért alkot kétatomos
molekuldkat, mig a hélium atomi &llapotban van! 2018 maj #4

(A proton témege nmy= 1,6726-107" kg, a neutroné nm = 1,675-107"kg, ¢ =3-10° - )
S

Egy laboratériumban azonos tomegi americium >*!Am és kobalt °Co izotopminta
van. Melyiknek nagyobb az aktivitasa, ha a kobalt felezési ideje 5,3 év, mig az
americiumé 458 év?
2018 méj #3

A) Az americiumé.

B) A kobalté.

C) A két minta aktivitdsa megegyezik.

D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.



T2. Hogyan hat a sokszorozasi tényezore, ha egy nyomottvizes reaktorban felforr
a primerkori viz, és elhagyja a reaktorteret?

A) NO a sokszorozasi tényezo. T 2017 okt kozép #19
B) Nem valtozik a sokszorozasi tényezo.
C) Csokken a sokszorozasi tényezo.

T3. Mi jellemzi egy részecske és antirészecskéjének viszonyat?

A) Egy részecske €s antirészecskéje kozott gravitacios taszitas 1ép {ol. 2010 maj
B) Utkozésiik esetén szétsugarzas torténik.
C) Egy részecske és antirészecskéje kozott elektromos taszitas 1ép fel.

T4. Mi a moderator szerepe az atomreaktorban?

2004
A) A reaktor hiitése.

B) A moderator akaddlyozza meg, hogy neutronok jussanak ki a reaktorbol.
C) A hasadaskor keletkez6 neutronok lassitasa.

D) A moderétor tartalmazza a hasadoéanyagot.

T5. Egy termonuklearis fiizios erémiiben a tervek szerint a kovetkezé reakcié termelne
energiat: “H+ H—"He+n+17.5MeV . Mit allithatunk a magreakcioban részt vevé
anyagok egyiittes tomegérol?

2009 m4j
A) A reakcioban részt vevé “H és *H tomege egytittesen kisebb, mint a

sy w4 ’ 55
reakcioban keletkezd "He €s n tomege.

e r 2 r 3 % E= . :
B) A reakcioban részt vevo “H és “H tomege egytittesen pontosan annyi, mint
%5 i 4 7 ac
a reakcidban keletkez6 "He és n tomege.

-y I 2 D 5% Fr -
C) A reakcioban részt vevo “H és “H tomege egyiittesen nagyobb, mint a
reakcioban keletkezé “He és n tomege.

T6. Két kiilonboz6 radioaktiv izotopunk van, az egyikbdl 1 g, a masikbol pedig 1,2 g.
A két minta aktivitasa ekkor azonos. Melyiknek nagyobb a felezési ideje?

A) Az 1 g mennyiséglinek.
B) Az 1,2 g mennyiséglinek.
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

2016 m4j



T7. Honnan szarmazik a Fo6ldon talalhato 23U izotop?

T8.

T9.

T10.

A) A Napban keletkezik magfuzios folyamatok sordn, €s a napszéllel jutel a
Foldre.

B) A Fold belsejében keletkezik, a Fold forrdo magjaban.
C) Tobb milliard évvel ezel6tt mitkodott, mar felrobbant csillagok
maradvanyaibdl szarmazik. K 2020 maj T19

Egy tirhajo kétharmad fénysebességgel elsuhan egy gomb alaku trallomas mellett.
Milyen alaku az trallomas az iirhajos szerint?

A) A mozgasanak iranyaban megrovidiilt.
B) Kisebb sugart gombbé zsugorodott. 2005
C) A mozgésiranyara merdlegesen megrovidiilt.

Két részecske halad egymassal szemben ugyanazon egyenes mentén. A Kkiilso
megfigyel6hoz képest mindketten a vakuumbeli fénysebesség 75 %-aval mozognak.
Az egyik részecskérol nézve mekkora sebességgel kozeledik a masik?

A) A kozeledés sebessége kisebb, mint a vakuumbeli fénysebesség.
B) A kozeledési sebesség éppen a 1égiires térben mérhetd fénysebességgel
egyenld.

- ’ " o , 2005 nov
C) A kozeledési sebesség a vakuumbeli fénysebesség 150 %-a.

Az Urbiztonsagi Szolgalat szaguldo iirhajojanak lézeragyuja eltalalja a szembél jovo
irkaloz iirhajojat. Mekkora sebességgel csapodnak be a lézersugarak a kaloz
tirhajojaba? (Az események értelemszeriien az iirben zajlanak.)

A) A fénysebesség és a két tirhaj6 relativ sebességének 6sszegével egyenlo
sebességgel.

B) A fénysebesség és az lirbiztonsagi tirhajo sebességének dsszegével 2010 m4j
egyenlo sebességgel.

C) A fénysebesség és a kalozhajo sebességének osszegével egyenld
sebességgel.

D) Fénysebességgel.



